



Один вопрос

Специалист по дорожному строительству Вайварской волости Максим Ильин, готово - ли уличное освещение в волости к наступающему темному зимнему времени?

Если говорить о системах уличного освещения на дорогах общего пользования, то в соответствии с проведенной в сентябре месяце проверкой можно сказать, что уличное освещение подготовлено к наступающему темному времени года. Так как от жителей волости регулярно поступают замечания или пожелания, относительно имеющегося уличного освещения, то есть смысл поделиться с читателями планами волостного управления на будущее в этой области.

На заседании Вайварского волостного управления 14 октября волостным старейшиной Хейки Лутсом



была представлена связанная с программой развития Вайварской волости программа инвестиций 2015+. Среди прочего в этой программе отражены и планы строительства новых дорог для легкого транспорта и систем уличного освещения. Если говорить о дорогах, то главное направление - это дальнейшее развитие планировок дорог легкого транспорта в поселках, следующим этапом которого будет строительство сети дорог легкого транспорта в Синимяэ, Вайвара и Ольгина. От волостного старейшины поступило предложение построить и в деревне Лаагна пешеходную дорожку от автобусной остановки до отеля Лаагна. Вместе с сетью дорог для легкого транспорта будут обновлены или построены и новые системы уличного освещения.

Кроме этого в программу инвестиций внесены и дороги для легкого транспорта, запланированные совместно с другими самоуправлениями, например, дороги для легкого транспорта Нарва - Нарва-Йьэсуу, Силламяэ - Нарва-Йьэсуу с ответвлением в Синимяэ, дорога для легкого транспорта Вайвара - Силламяэ. Я же обращаю внимание читателей на то, что в первую очередь необходимые для реализации проектов суммы заинтересованные в проекте самоуправления должны совместно ходатайствовать в различных фондах.

Если говорить об имеющихся системах уличного освещения, то в настоящее время земельный отдел в сотрудничестве с отделом экономики составляют смету вместе со списком дорог на планируемые в следующем году работы и в списке уже более десяти объектов.

Составлением сметы на ремонтные работы систем уличного освещения занимаемся вместе с помощником волостного старейшины Мати Мяннисалу и в этом списке тоже более десяти объектов.

С таким предложением представители земельного и экономического отделов пойдут в ноябре месяце на заседания волостного управления и комиссий. Сколько нам выделит на следующий год средств, зависит от членов комиссий и решения волостного собрания.

Визит президента Ильвеса в Ида-Вирумэа

20 октября в ходе двухдневного визита в Ида-Вирумэа президент Тоомас Хендрик Ильвес встречался в Йьхви с представителями уезда и волости, с лидерами общественного движения Йьхви, как уездного центра, а также с предпринимателями Ида-Вирумэа и государственными чиновниками. Президент в Йьхви побывал также в производственном здании акционерного общества «AS Maag Piimatööstus».

21 октября президент встречался с руководителями города Нарва и знакомился с деятельностью полиции и службой пограничной охраны на границе Европейского Союза. В конце своего визита в городище Германа президент вручил свидетельства гражданам Эстонии более чем полсотни молодым гражданам Эстонии.

«Дорогие граждане Эстонии, хорошие друзья, милые дети. Наша единая семья - семья граждан Эстонии - благодаря вам еще больше подросла, и Эстония стала больше. Как Глава государства я благодарю вас и говорю вам, добро пожаловать!» обратился президент ко всем собравшимся.

«Гражданство не является принудительным, это выражение свободной воли. Понимание, что так лучше, что так



Фотография на память. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

правильно. Это убеждение, которое я описывал в одном из своих нынешних интервью, свободное волеизъявление жителя Эстонии оставаться русскими или украинцем, и делать это не противопоставляя себя Эстонии и эстонцам и быть гражданином Эстонии».

Нахожу, что гражданство Эстонии могло бы стать желанием, каждого живущего здесь человека, если он считает Эстонию своим домом и умеет беречь ценности, на которые опирается Эстония. Гражданство, в свою очередь, создаст ему новые возможности в отношении работы и

почему бы и не к самовыражению в политике.

Каждый человек в Эстонии должен стать важным для нас. Было бы безрассудством по отношению к себе на основе национальности или мировоззрения делить здесь людей на своих и чужих. Это одна из причин, почему годы назад я сделал предложение убрать из обращения слово «muulane» (иноземец) и говорить об эстонских русских, эстонских украинцах, а также и о других, как мы используем в разговоре шведский эстонец, финский швед, балтийские немцы. В моем словарном запасе нет места слову «muulane»

Названы самые красивые дома в волости

И в этом году в Вайварской волости выбраны заслуживающие признания самые красивые дома. Хотя опубликованный в майском номере волостной газеты призыв, в котором мы просили прислать нам свои предложения о домах, заслуживающих своим красивым видом, чтобы их отметили, остался гласом вопиющего в пустыне, поездка комиссии по культуре и спорту в один из солнечных сентябрьских дней все же состоялась и многолетняя традиция не прервалась.

В ходе полученной в результате активной исследовательской работы проверки мы убедились, что по-настоящему ухоженные и бросающиеся в глаза своей красотой дома в волости никуда не пропали, а даже, наоборот, по сравнению с прошлым годом в некоторых местах был замечен огромный скачок в развитии.

На основании сделанных специалистом волости по информатике Аларом Таса под разным углом фотографий с этих домов мы смогли после поездки сделать окончательный выбор, в результате которого самыми красивыми домами в 2014 году в Вайварской волости признаны: дом Ларисы и Сергея Усовых в Ольгина, Натальи и Николая Денисенковых в



Дом Ларисы и Сергея Усовых в Ольгина. Фото: ALAR TASA

Вайвара и дом в деревне Пухкова Екатерины Вайсберг и Каарела Тамма.

Климат Эстонии не самый благоприятный для садоводов и постройки

тоже нуждаются в постоянном уходе. И, не смотря на то, что созданной в саду красотой, зачастую удается полюбоваться лишь несколько месяцев, в нашей волости много людей, которые не считают, что посвященные своему дому время и силы выброшены на ветер. Благодаря этим людям, мы не должны прятать глаза от приезжающих в волость гостей, и именно этим людям мы благодарны за то, что наша волость такая красивая и домашнему уютная.

ИРИНА КЛИШИНА
Председатель комиссии по культуре и спорту

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

89 ЛЕМПИ ВАЛЬТИН	01.10.1925
82 ЭЛЬВИ ЭВЕРД	12.10.1932
82 СИЛЬВА КООП	21.10.1932
81 ЛИЙДИА ЛИТВИНОВА	09.10.1933
80 ХЕЛЬГИ ХАЛЛИК	16.10.1934
80 ЛЮДМИЛА ГОЛУБЦОВА	25.10.1934
75 ЛИЛИА МАКАРОВА	07.10.1939
75 ХЕЙНАР ЯКСОН	25.10.1939

деревня Лаагна
поселок Синимяэ
поселок Синимяэ
поселок Ольгина
деревня Тьрвайкэ
поселок Ольгина
поселок Ольгина
деревня Мерикюла



В один из красивых осенних дней на сельской ярмарке «Vanatare Maalaat»

У каждой хоть немного уважающей себя организации есть свои устоявшиеся традиции, которые могут модернизироваться и развиваться, но по сути своей оставаться все такими же. И это создает чувство безопасности и уверенности в нашем нестабильном мире. Есть свои сложившиеся традиции и у общества «Maarahvaselts Vanatare», и одним из таких хороших мероприятий, которое проводится из года в год, стала сельская ярмарка.

Согласно уже устоявшейся традиции ярмарка у Ванатаре проводится два раза в год – весной и осенью. Для осенней ярмарки определена первая суббота октября месяца. Уборочные работы к этому времени в основном уже завершены, есть чем торговать. В придачу ко всему ярмарка становится небольшой передышкой после непрерывной спешки, которую называют сельской жизнью. Собраться вместе, поговорить, что-то прикупить, что-то продать и просто получить удовольствие от ярмарочной суеты и гвалта – всегда было свойственно укладу жизни на эстонской земле. Свои коррективы может внести погода, но как видно, организаторы ярмарки Ванатаре с небесами на дружеской ноге – проливной дождь никогда не поливал, а прохладной погоды и ветра сельский житель не боится. Лето в Эстонии редко когда бывает лучше, чем пару неважных лыжных

организаторы и участники ярмарки этим летом много и хорошо поработали, что их премировали красивой погодой. Около восьми часов утра началась настоящая суета, каждый торговец старался выставить свой товар так, чтобы товар был на виду у покупателя и, чтобы тот мог его потрогать, но последнее только в случае, если это товару не навредит. Продавцов



Аукцион проводит Хейки Роттс.

собралось достаточно, часть из них уже старые знакомые, с которыми с годами сдружились, а часть новенькие любопытствующие, те, кто были слышаны о ярмарке и решили попытаться счастья. К сожалению не всякого товара было на ярмарке, но тут уж ничего не поделаешь. Ида-Вирумаа – «дальняя крепость», а Вайварская волость это почти что – «крепость на границе». Мелких производителей мало, почва каменистая, и традиции, как ни грустно, основательно утеряны. Тем больше почет и хвала тем, кто здесь на каменистой куче, что-то выращивают и тем самым развивают жизнь на селе. Если есть местный картофель, молоко, масло, мясо, а также фрукты и овощи, то человек голодным не будет.

Официальное время начала ярмарки по традиции 10.00. В это время включается музыка и объявляется открытие лотереи. Конечно же, никто не запрещает купить лотерейный билет и раньше, тем более что мероприятие это благотворительное, в котором каждый билет выигрышный. Все призы принесены членами общества «Maarahvaselts Vanatare», в основном это сельскохозяйственная продукция или средства производства, иногда это лакомства или что-нибудь шуточное. Весь доход от

лотереи, а он обычно невелик, идет на организацию следующей ярмарки. Ведь площадка для ярмарки нуждается в уходе, нужны средства для публикации объявлений и сообщений, регулировки движения. Конечно же, доходов с лотереи на все это не хватает, и плечо помощи подставляет Вайварское волостное управление и делает это в довольно большом размере. Глубокий поклон им за понимание и поддержку. Без местного самоуправления ярмарки Ванатаре уже давно бы не было. В этом году нас поддержал и «KBSK» на проектные деньги Ванатаре смогло приобрести немного техники, чтобы не ломать голову над тем, откуда всё взять.

Где-то к обеду, когда был собран от продавцов товар для аукциона, начались публичные торги. В лице Хейки Роттса потерял талантливый аукционист, иногда ему удавалось создать конкуренцию даже тогда, когда на ярмарке не было видно ни одного покупателя. И в этом случае в конкуренцию за товар вступали сами продавцы, и торговля с молотка продолжалась. Аукцион обязательный элемент ярмарки, он был на ярмарке Ванатаре всегда и с годами становился все интереснее. Главное в нем не столько доход, сколько оживленность и сама торговля. Не раз было так, что в азарте торговли выторговывают – выигрывают для себя что-то такое, что в действительности совсем не собирались покупать.

Как у каждого события, так и у ярмарки Ванатаре есть своя сформировавшаяся рутина. Наибольшая масса людей, если они вообще приходят, собирается около 11.00 часов и к 13.00 все подходит более-менее к своему завершению. Так было из года в год, и в этом году тоже не произошло ничего необычного. К двум часам все закончилось: продавцы упаковывали товар, и последние покупатели осматривались вокруг, чтобы еще быстро прикупить. У кого-то из продавцов торговля шла хорошо, у кого-то очень хорошо, как, например, у одной продавщицы старых вещей, а у кого-то средне, но грустным и разочарованным не уходил никто. Кто хотел яблок, получил вдоволь, кто молока или сливок тоже получил, и продавцы также выглядели довольными. Хорошая погода и позитивное отношение победили и в этот раз, что и ожидалось. Большое спасибо всем, кто пришел, и кто поддержал, без вас все было бы бессмысленно и ничего бы не состоялось. Ждем всех весной!

УТА КРООН - АССОФРЕЙ

<http://album.vaivaravald.ee> >
Üritused



Перед тем, как купить товар надо хорошенько рассмотреть. Фото: 3x АЛАР ТАСА

дней. Прошедшее лето это просто редкое исключение из правил.

В день XIX ярмарки Ванатаре было красивое утро. Небо было голубое, поднималось солнце, и было почти безветренно. Видимо Хейки Роттс и другие

каждый билет выигрышный. Все призы принесены членами общества «Maarahvaselts Vanatare», в основном это сельскохозяйственная продукция или средства производства, иногда это лакомства или что-нибудь шуточное. Весь доход от

В гостях у учеников Синимяэской Основной школы был профессор Иво Фридолин

В этом году в рамках мероприятия «Фестивальная ночь ученых» ученые Эстонии и Ирландии путешествовали по всей Эстонии и знакомили школьников с тем, что собой представляет работа ученого, рассказывали о своих открытиях, планах и идеях. Более 40 ученых побывали в 20 школах: было много умных ответов, а еще больше умных вопросов!

У учащихся Синимяэской основной школы в пятницу 26 сентября был в гостях профессор Иво Фридолин из ведущего центра электронных систем и биомедицинской техники. Так как в школе перед открытием еще наводится последний лок, встреча проходила в Вайварском волостном доме.

«Существует ли бессмертие?», - задал профессор для начала интригующий вопрос. И быстро получил утвердительный ответ «Да». «Прочитай в интернете», - раскрыл свой источник информации, ответивший на вопрос школьник. Вместе рассуждали на тему, что собой представляет ВРЕМЯ, и пришли к выводу, что оно относительное и изменяющееся. Вспомнили имена известных ученых, с помощью снимков знакомились с умными приборами и узнали, что среди таких

аппаратов есть и такие, что сделаны по совету и с помощью эстонских ученых.

Гость пояснил, что работу ученых можно кратко охарактеризовать таким предложением: они пытаются ответить на вопрос, ответить на который непросто. Профессор Фридолин рассказал



Профессор Иво Фридолин проверяет состояние здоровья учеников Синимяэской школы. Фото: АЛАР ТАСА

школьникам, что в мире бесконечно много вопросов, на которые нет ответов, и что именно они школьники при хорошем желании смогут найти на них ответы.

Особое оживление в публике вызвала возможность измерить кровяное давление и

содержание кислорода в организме прибором, которого не увидишь в обычном врачебном кабинете. Очень быстро выстроилась очередь, и было интересно наблюдать за тем, как высоко титулованный ученый проверяет состояние здоровья учащихся Синимяэской школы. Не смогли отказаться от такой возможности и учителя.

То, что время понятие относительное, и что при интересном занятии оно проходит быстро, стало понятно, когда отведенный для встречи час прошел, и настало время прощаться с гостем. Я спросил у профессора, когда он упаковывал свое снаряжение, почему известный и очень занятый ученый разбегается по школам. «Мне нравится встречаться с молодежью. И, кроме того, не исключено, что из некоторых сегодняшних слушателей когда-нибудь благодаря таким встречам и в самом деле получится настоящий ученый», - прозвучал ответ профессора Иво Фридолина.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee> >
Sinimäe Põhikool

Октябрь...

Вот, наконец-то, и осень наступила. И не потому, что мы этому очень рады, но если бы зима так сразу забрала власть в свои руки, то это было бы уж совсем неправильно. Одно время по утрам было так темно, но после перевода часов на один час назад совсем и неплохо. Теперь можем лишней часик поспать, а это такое блаженство...



Октябрь... Дни становятся все короче и короче, пришло время темных вечеров при уютном свете лампы. Перед глазами всплывают картинки из детства, когда вся семья собиралась за столом поиграть в настольные игры или ребятишки заслушались рассказов бабушек – дедушек. И можно только приветствовать то, что Пирет Пяэр своим проектом «„Lugu loob, jutt juhib»» напомнила нам об этой замечательной традиции рассказы рассказывать.

Октябрь... у школьников прошли первые каникулы в этом учебном году, и они снова сели за парты. Пусть еще и не в своей новой школе. Вспомним народную поговорку, что «терпение и труд, все перетрут», так и мы отважно переживем сегодняшние неудобства.

Октябрь... Переживем и осеннюю непогоду и осеннюю меланхолию, последнее – это такое явление, о котором все говорят, но видели (вернее чувствовали), к счастью, не многие. Хотя, конечно, в нынешнее время, похоже, кажется, что, если у тебя нет осенней меланхолии, стресса и депрессии тоже, то ты и не человеком из плоти и кожи....

Октябрь... Еще несколько дней и наступит ноябрь месяц. Если октябрь был скучноватым, то в ноябре достаточно примечательных дней: 2-ого ноября день духов, 9-ого ноября день отцов, 10-ого ноября Мартынов день, 25 –ого ноября Катеринин день, 30 ого ноября день Андрея осеннего.

Веселых празднований и хорошего продолжения осени!

АННЕ ЮНДАС

Сентябрь месяц знаний

В этом месяце наши школьники расширили круг своих знаний не только на занятиях в классах вместе с учителями, но и за пределами школы.

В сентябре в рамках недели ученых учащиеся старших классов были в Центре открытий в области энергетики, где их познакомили с разными машинами, вырабатывающими электрическую энергию. Ученики узнали и услышали, как распространяются звуки. В планетарии побывали на далеких планетах и узнали о новых открытиях в космосе. Увидели единственную в своем роде в Эстонии демонстрацию молнии и еще много другого интересного.

Кроме того, что мы были в центре открытий в области энергетики, к нам в школу еще приезжал профессор Иво Фридолин из ведущего центра электронных систем и биомедицинской техники. У него с собой был интересный медицинский прибор, и после лекции ученики смогли его опробовать. Кроме этого профессор показал нам серию фотографий для сравнения ранее используемых в медицине приборов с современными медицинскими аппаратами и рассказал о принципе работы прибора и о том, где он используется.

В начале месяца Центр Народной Культуры провел мероприятие в рамках проекта «школа беседы» о традициях и наследии устного народного творчества.

Уже стало традицией, что в сентябре учащиеся 9 класса в рамках проекта «Minu Riik» (Мое Государство) ездят на экскурсию в Рийгикогу, в дом Правительства и/или в Канцелярию Президента, бывают в Историческом музее, знакомятся с пароходством на судах Таллинка, и в Банке Эстонии с банковской системой. А в этом году мы были еще и на экскурсии в Музее Полиции, который открылся в Раквере. В месяце знаний в этом году у нас было и еще много других интересных дел. Наша школьная семья желает всем продолжения красивой разноцветной осени.

МОНИКА МЕРЕНТС

Будем знакомы Вероника Степанова

с 8 сентября этого года в волостной управе Вайвара приступила к работе волостной секретарь Вероника Степанова.

Освоились уже на новом месте?

Мне было очень приятно, как меня встретили в коллективе. Работая здесь немногим больше одного месяца, скажу, что я очень довольна. Я в той должности, где всегда много работы и этом мне нравится. Последние 11 лет я работала в городской управе Нарва-Йыэсуу и с 2006 года была гордским секретарем Нарва-



Йыэсуу. Работа знакомая, не чужая, но конечно же здесь есть свои особенности. Намереваюсь применять свои знания и умения в волости Вайвара и развивать их.

Расскажите, пожалуйста, немного о себе, своей семье.

Я родом из Таллинна. Никогда не было в планах куда-либо переезжать. Но случилось так, что встретила со своим будущим мужем и после замужества переехала в Ида-Вирумаа. Это было в 2001 году. Мой супруг Сергей журналист и фотограф. Дочке Диане 11 лет, учится в 6 классе и занимается легкой атлетикой. Сыну Максиму 6 лет (скоро будет 7 лет), учится в первом классе и уже два года играет в футбольном клубе Нарва Транс. Кроме этого, оба учатся в музыкальной школе Нарва-Йыэсуу (фортепиано). Я очень горжусь их успехами.

Я окончила Высшую прикладную школу LEX, юридический факультет и магистратуру Московского Государственного Социального университета, юридический факультет. Свою профессиональную деятельность начала юристом в жилищном кооперативе в Таллинне, потом работа в Информационном центре по правам человека и затем в Городской управе Нарва-Йыэсуу. Все время повышала свои знания и умения.

А хватает ли времени заниматься хобби?

Как всегда, времени нет. Уже 5 лет танцую в танцевальном коллективе „Куллеркупп“ в Нарва-Йыэсуу. Танцую как эстонские, так и русские народные танцы. Нравится заниматься рукоделием, вязанием и шитьем, но на это остается так мало времени.

Какие качества характера цените в своих друзьях? Их у Вас много?

Не скажу, что у меня много друзей, у меня много хороших знакомых. Друг это тот человек, с которым можешь разделить все: чувства, мысли, пережить радости и печали. Мои друзья - это моя семья.

В людях ценю честность, порядочность и открытость.

Что ожидаете от своих новых коллег?

Интересной и результативной совместной работы! Спасибо за интервью и желаем, чтобы все Ваши ожидания исполнились!

АННЕ ЮНДАС

Праздник урожая в Народном доме Ольгина. 18 октября в Вайварской волости в поселке Ольгина праздновали праздник урожая. Собралось около 50 человек, которые наслаждались программой, подготовленной Вайварским центром по интересам.

Первой на сцену вышла Пеппи Длинный Чулок со своей веселой программой. Все желающие смогли поучаствовать в различных конкурсах. Старейшина волости Хейки Лутс вручил награды победителям конкурса «Kaunis Kodu». Праздничное настроение создавали ансамбль «PEASEMAKER» и Таави Петерсон. К сожалению, в 24.00 участникам праздника нужно было расстаться по домам, у дверей уже ждал автобус. Всем организаторам благодарность за веселое и полезное времяпрепровождение! Встретимся в следующем году и проведем время вместе с лучшими людьми!

РОМАН ТРЕЙАЛ

Уход за отопительными системами обеспечит безмятежный отопительный сезон

С годами противопожарная безопасность в домах, а также осведомленность людей на эту тему улучшилась. Однако, несмотря на это, есть граждане, которые считают проверку противопожарной безопасности лишним, надоедливым обязательством и не выполняют необходимые требования.

Для того, чтобы избежать пожара есть один простой совет – будьте внимательны с огнём! Для этого необходимо следить, чтобы открытый огонь не оставался без присмотра, отопительные системы были в порядке, а также нельзя забывать о том, что топить следует только правильными материалами. Известно, что несчастия не предупреждают заранее. Удивительно, но они происходят даже с самыми аккуратными людьми. Дома под рукой нужно держать огнетушитель или одеяло для тушения огня и, конечно же, на потолке должен быть дымовой датчик. У тех, кто пользуется печным отоплением, вдобавок к вышеперечисленным средствам, должен быть ещё и датчик угарного газа. Пожар, обнаруженный на ранней стадии, можно потушить самому.

Цель инспектора не штрафовать людей, и обычно в первый раз это не делается. Выполнение правил по противопожарной безопасности проверяется для того, чтобы дома людей были безопасными, а также, чтобы в Эстонии в пожарах не гибли люди, и не страдало их имущество. В прошлом отопительном сезоне из-за необслуженных или сломанных отопительных систем, а также из-за возгорания сажи произошло около 200 пожаров в жилых домах. То есть, причиной каждого пятого пожара стали неисправные отопительные системы. К счастью, число жертв пожаров уменьшается с годами: в прошлом году погибло 47 человек, в этом году 32. Больше всего пожаров случается в период отопительного сезона – в это время люди больше времени проводят в помещениях и чаще пользуются открытым огнём.

В квартирных и рядных домах, а также в домах с несколькими семьями, где используется печное отопление, следует ежегодно пользоваться услугами квалифицированного трубочиста. Акт о проделанных работах, выданный трубочистом, следует сохранить до получения следующего акта. Частные дома трубочист должен посещать раз в пять лет, а если это требование не выполняется, то с 1 сентября 2015 года такое нарушение будет наказуемым. Инспекторы, в свою очередь, советуют проверять исправность отопительных систем в частных домах каждый год.

Почему следует обращаться к квалифицированному трубочисту или печнику? Причина проста - квалифицированный специалист является профессионалом, который разбирается в своей работе и обеспечит надёжность выполненных работ. Если вы остались недовольны работой трубочиста, то можно обратиться с жалобой в соответствующую инстанцию. Поэтому, как правило, квалифицированные трубочисты не относятся к своей работе халатно. Важно заметить, что обязанностью трубочиста является сообщить Спасательному департаменту о нарушениях требований противопожарной безопасности или о находящихся в аварийном состоянии отопительных системах, если таковые будут им замечены. После такого сообщения в дом придёт инспектор, который проведёт осмотр. Если он придёт к заключению, что использование отопительной системы опасно, то эксплуатация этой системы будет

приостановлена официальным предписанием инспектора до тех пор, пока поломки не будут устранены.

Основной проблемой всё-таки являются самостоятельно построенные или отремонтированные печи, плиты, камины и т.д. Самому можно производить подобный ремонт лишь в частных домах, учитывая все строительные требования относительно данной отопительной системы. В квартирных, рядных и парных домах, в домах с несколькими семьями следует заказывать установку печи или плиты только у квалифицированного печника. С первого взгляда услуги печника могут показаться дорогими, но есть много примеров того, когда услугу заказывают у неквалифицированного работника, не имеющего соответствующего свидетельства, и впоследствии печь приходится перестраивать! Есть и другие достойные внимания примеры, когда в квартире устанавливается печь буллерьян, труба которой устанавливается в вентиляционную трубу или в большое отверстие, сделанное в стене. Дымовая труба должна быть изготовлена из материала, выдерживающего высокие температуры, а вентиляционные трубы предназначены лишь для движения воздуха, в которых может находиться пыль, которая в свою очередь может легко воспламениться. Вентиляционные трубы зачастую связаны с соседними квартирами, поэтому дым и угарный газ могут распространиться по соседним квартирам. В данном случае люди подвергают опасности жизни не только членов своей семьи, но и жизни соседей. Во избежание таких ситуаций раз в год необходимо проводить осмотр всех отопительных систем с привлечением квалифицированного трубочиста!

Инспекторы бюро по надзору за противопожарной безопасностью советуют обращаться к трубочисту, который проверит всю систему отопления и даст объективную оценку её состоянию, а также объяснит порядок действий для ремонта неисправностей. Иногда у трубочиста есть также и свидетельство печника. Таким образом, один и тот же человек может осуществить и ремонт печи или плиты. Наличие свидетельства трубочиста или печника можно проверить по адресу www.kutsekoda.ee или по инфотелефону Спасательной службы 1524.

Добавляем ещё несколько важных советов, которые инспекторы часто дают людям!

1. Вблизи или напротив печи, плиты или камина нельзя сушить дрова!
2. На полу перед топкой должна быть поверхность из негорючего материала, чтобы избежать возгорания из-за вылетевшей из камина искры или горячей пепла.
3. Нужно быть внимательным к легко воспламеняющимся предметам, находящимся вблизи плиты, например прихватки, полотенца. Не сушите бельё у плиты!
4. Использовать жидкости для разжигания следует только при приготовлении еды на гриль, потому что при её возгорании может произойти взрыв и одежда на теле может загореться, можно получить ожоги. Последствием взрыва может стать и поломка печи.
5. При покупке плиты, печи или камина обязательно следует сохранить инструкцию по эксплуатации. Благодаря ей, при проверке можно выяснить правильно ли установлена система.
6. Если из-под металлического покрытия плиты появляются языки пламени, следует установить новое!

Дом Натальи и Николая Денисенковых в Вайвара.



Дом Екатерины Вайсберг и Каарела Тамма в деревне Пухкова.

Заседание Вайварского волостного собрания от 22 октября

В повестке дня было:

1. Исполнение бюджета Вайварской волости на 2014 год по состоянию на 30.09. Руководитель финансового отдела Александр Пахомов сделал волостному собранию обзор исполнения бюджета Вайварской волости на 2014 год.
2. Принятие бюджетной стратегии Вайварской волости на 2015 – 2018 год. Приняли постановление Вайварской волости № 15.
3. Принятие программы развития Вайварской волости на 2015 – 2020 год. Приняли постановление волостного собрания № 16.
4. Выдача согласия на проведение государственной поставки. Приняли решение волостного собрания № 41. Дать разрешение Вайварскому волостному управлению на аренду транспортного средства сроком на 48 месяцев. Волостному управлению провести государственную поставку в соответствии с правилами пользования Вайварским волостным имуществом и следить за количеством пользователей и принципами использования бюджетных средств.
5. Приобретение квартирной собственности. Приняли решение Вайварского волостного собрания № 42. Предоставить предложение на приобретение выставленной судебным исполнителем на публичные торги квартирной собственности по адресу Рохелине 12 – 3, поселок Синимяэ.
6. Установить принудительно владение Колга теэ, деревня Лаагна в Вайварской волости. Приняли решение волостного собрания № 43.
7. Принятие изменяющей действующую общую планировку в деревне Аувере детальной планировки земельной территории склада подготовки и подачи топлива из биомассы для новых энергоблоков Эстонской Электростанции и направление планировки на публичное обсуждение. Приняли решение волостного собрания № 44. Принять представительную паевым товариществом «Corson OÜ» изменяющую действующую общую планировку в деревне Аувере детальную планировку земельной территории склада подготовки и подачи топлива из биомассы для новых энергоблоков Эстонской Электростанции» - работа № 1305. Хозяйственно – экономическому отделу организовать экспонирование данной детальной планировки для публичного ознакомления.
8. Требования к организации и проведению в Вайварской волости публичному мероприятию. Приняли постановление волостного собрания № 17.
9. Изменение состава Вайварской волостной избирательной комиссии. Приняли решение Вайварского волостного собрания № 45. Назначит членами Вайварской волостной избирательной комиссии:

1. Вероника Степанова – председатель комиссии,
2. Эрет Лахт – член комиссии,
3. Marta Lambakahar – liige, Марта Ламбакахар – член комиссии,
4. Хельги Кярстен – член комиссии,
5. Кяди Коппе – замещающий член комиссии,
6. Вайке Метсаталу – замещающий член комиссии.
10. Отчет социальной комиссии. Председатель социальной комиссии Эвальд Теэтлок сделал обзор о работе комиссии в течение года. В комиссию входит девять человек. За отчетный период проведено девять собраний.
11. Отчет о работе комиссии по образованию и работе с молодежью. Председатель комиссии по образованию и работе с молодежью Маргит Максимов сообщила, что в комиссию входит 11 человек. В среднем на собрании присутствуют 8 членов комиссии. Проведено 11 собраний комиссии.
12. Информация и прочие вопросы. Волостной старейшина Хейки Лутс сделал краткое сообщение о готовности образовательного комплекса. Школа пока не готова. Занимаются ликвидацией мелких проблем. Есть решение, что раньше не вселяться, пока все не будет в порядке. В конце октября должны получить здание от строителей. Планируется провести оценку волостных квартир перед проведением годовой инвентаризации. Ввиду имеются, как социальные, так и муниципальные квартиры. Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд проинформировал о недавно прошедших и предстоящих событиях, в том числе о работе группы по программе деятельности Ида-Вирумаа и о визите Президента в Ида-Вирумаа. На следующем заседании волостного собрания запланированы отчеты о работе комиссии по культуре и спорту и бюджетной комиссии. На декабрьском заседании отчет ревизионной комиссии.

Чтобы весной избежать пожаров, связанных с горением сухой прошлогодней травы, скоси траву на своем участке осенью!

В Эстонии круглый год действует запрет на сжигание сухой травы. И все же каждую весну возникают сотни пожаров, связанных с горением на полях прошлогодней сухой травы, что наносит вред окружающей среде, уничтожает живую природу и имущество.

Нескошенная на сено трава, в сухое время становится пожароопасной. В результате неосторожных или предумышленных действий человека вспыхнувший в сухой траве огонь распространяется молниеносно и за несколько минут может добраться до леса или построек. В огне таких пожаров сгорело немало жилых домов, пострадали или погибли люди.

Чтобы избежать нанесения вреда окружающей среде и опасности имуществу и жизни людей, спасатели призывают землевладельцев еще осенью привести свои угодья в порядок. Осень хорошее время для того, чтобы скосить выросшую за лето траву на своем участке и вокруг дома.

Владелец земли, который осенью скосит последнюю отросшую за лето траву и приведет в порядок свои владения, поможет избежать опасности пожаров, сберечь природу и ресурсы спасателей.

За первое полугодие этого года спасатели потушили в Вирумаа 784 пожара на местности и кроме этого еще три лесных пожара. Больше всего пожаров на местности было в городах Нарва (пожары тушили 217 раз) и Кохтла-Ярве (тушили 200 раз).

МЕРИТ КАЛЬЮС

представитель прессы спасательного департамента

Поездка в Польшу и Словакию

Прошедшим летом активная молодежь была премирована поездкой в Польшу и Словакию

Маршрут поездки проходил по территории Прибалтийских республик Латвии и Литвы в Польшу. Автобусная поездка была длительной и тяжелой, но себя оправдала. В течение всего времени погода была замечательной: было тепло и солнечно. К вечеру доехали до отеля в окрестностях Варшавы. Утром сразу после пробудки отправились в Краков, где познакомились со старым городом. Очень красивый! Побывали на базаре, где было все, что только душе угодно. После любования красотами старого

сейчас можно купить себе сувениры, изготовленные из соли добытой в шахте. В шахте очень красиво и находится там было очень интересно. После соляной шахты мы направились в Словакию.

Утром поехали в самую гористую часть Словакии. На фуникулере поднялись на склон самой высокой горы, а дальше каждый как мог сам забирался на вершину. На вершине горы установлен большой крест, и с вершины хорошо было видно все вокруг. Самая высокая гора этой местности 2800 метров над уровнем моря. И на вершине горы чувствовалось, что воздух более разреженный, чем у подножья.



Знакомство с горами Словакии. Фото: ХЕЙКИ ЛУТС

города Кракова поехали в концентрационный лагерь Auschwitz (Освенцим), который был самым большим концентрационным лагерем нацистской Германии. Здесь были казнены до 1,6 миллионов человек, 90% из которых были евреи. Нас провели по камерам, в которых держали заключенных, теперь же там экспонируются предметы одежды, посуда, из которой ели и волосы тех, кто из этого лагеря уже не вышел. В некоторых камерах были фотографии заключенных, на которых указаны время их прибытия в лагерь смерти и дата казни.

На следующий день мы направились в расположенный недалеко от Кракова город под названием Величка, где находится бывшая соляная шахта, в которой построено подземный городок. В шахте этой соли добывали на протяжении 700 лет. В настоящее время там открыт для посетителей целый комплекс, в который входят ресторан, церковь – концертный зал, музей и множество других прекрасных помещений. Строить его начали в 13-ом столетии и закончили в 20-ом. В шахте

Вечером катались на лодке по реке Ваг, что находится на границе Польши и Словакии. Поездка была ошеломляющей, в дополнение к красивым видам лодочники веселили нас шутками. После поездки пошли в ресторан отведать национальные блюда.

На следующий день уже снова в Польше побывали в замке Вавеля, где расположена усыпальница польских королей. Очень красивый замок и парк у замка представляю картину несравненной красоты. Мы погуляли по старому городу и подкрепились в дороге польскими вкусностями. Дорога домой уже не показалась такой долгой и скучной, потому что все вместе вспоминали увиденное услышанное и изведенное. Поездка была замечательной и запомнится надолго.

ЯНЕК ЛЕВАНДОВСКИЙ
VII класс



<http://album.vaivaravald.ee> >

Külaskäigud

Отныне местонахождение пожилого человека или ребенка определяется мгновенно

С ноября на эстонском рынке технических устройств появится новинка, которая позволит максимально точно отследить местонахождение пожилого человека или ребенка. Также устройство мгновенно сообщит, если вашему близкому понадобится помощь.

Прибор, который носит название Lola, выглядит максимально просто – это устройство с кнопкой SOS, встроенным GPS, датчиком падения и двусторонней GSM-связью. То есть местонахождение обладателя такого прибора постоянно фиксируется. И если речь идет, скажем, о пожилом человеке, которому стало плохо на улице и он потерял равновесие, то один из датчиков устройства мгновенно фиксирует падение и самостоятельно вызывает помощь. Это же устройство незаменимо в случае, если ребенок заблудился или оказался в опасности. Одного нажатия кнопки SOS достаточно, чтобы прибор послал сигнал в центр помощи.

Центр помощи, с которым связано устройство, работает круглосуточно. В нем имеются личные данные и медицинские показатели носителей датчиков. Кроме того, в центре работает и квалифицированный врач. При падении, приступе или возможной опасности – словом, в любой критической ситуации – диспетчер оповестит родных клиента. Если потребуется, диспетчер вызовет службу спасения или полицию.

Статистика свидетельствует, что более чем

с тридцатью процентами людей в возрасте за 60, по крайней мере, раз в год происходит несчастный случай, при котором человек падает. В пятидесяти процентах таких случаев пострадавший не в состоянии самостоятельно вызвать помощь. В десяти процентах – падение заканчивается переломом, в семи же – более серьезной внутренней травмой. Впрочем, на мысль о таком устройстве создателей новой технологии нашла и статистика по случаям пропажи детей. Пять процентов детей в возрасте от 3 до 5 лет терялись хотя бы раз за год. Девяносто процентов из них находят в течение 2-3 часов, однако на нахождение девяти процентов уходит несколько дней, а один процент так и остается найденным.

Услуга мгновенной помощи на эстонском рынке появится под названием SimView. И фактически станет очередным прорывом эстонского рынка гаджетов, потому что от устройств похожего назначения прибор Lola отличается тем, что он не привязан ни к каким дополнительным устройствам (таким как мобильный телефон, смартфон и т. п.) и может работать абсолютно в любой точке (на улице, в городе, за городом, в здании с массивными стенами и т. д.). Уже известно, что подключение к услуге SimView будет стоить 49 евро, а ежемесячная оплата услуги составит 19.90 евро.

MARK PLISKO
Assistant Manager

Октябрь в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

1 октября 1909

года в окрестностях Нарвы родился певец Вольдемар Валгре, который долгие годы был солистом Национального Мужского Хора Эстонии.



1 октября 1944

года было восстановлено железнодорожное движение на линии Таллинн – Нарва.

2 октября 1924 года в волости Иллука родился будущий земледелец и финский парен Рихард Лиллеорг, который с февраля 1944 года числился в списках бойцов финской армии. Полученные в Тааветти знания и навыки он использовал в боях под Выборгом и на реке Вуоксе, но не долго, так - как 19 августа был вынужден вернуться домой и продолжил службу в учебном лагере (лагерь военнопленных) в Кехра. В 1949 году он был депортирован в Сибирь, откуда освободился в 1956 году и перешел на спокойную работу водителя и складского рабочего в магазине. Рихард Лиллеорг умер 8 июня 1983 года и похоронен на кладбище Ййзаку.

11 октября 1889 года в Нарве родился будущий кадровый военный Сергей Сакс, который во время I Мировой Войны служил офицером связи на Черноморском флоте. В 1918 году был избран членом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) и входил в Народный Комиссариат по морским делам. Он стал одним из организаторов знаменитого Ледового похода и за его успешное проведение был в 1918 году назначен на два года начальником Каспийской флотилии. После этого был вновь возвращен в Народный Комиссариат специальным представителем по вопросам вооружения и вскоре стал ведущим работником Главного Управления по Водному транспорту. Несмотря на благотворную деятельность в пользу Советской России, он стал жертвой сталинских репрессий и был казнен в 1938 году.

12 октября 1924 года на Вайвараском кладбище был открыт памятник павшим в Освободительной Войне, автором которого является Вольдемар Меллик (Мельник). Памятник представляет собой вырубленную из сааремааского доломита (любимого материала Меллика) фигуру отца, держащего на руках тело умирающего сына, и на камне высечены имена 36 погибших в Освободительной Войне жителей Вайвара. В 1940 году памятник был уничтожен представителями советской власти. Открытие вновь восстановленного памятника состоялось 23 июня 1991 года.

20 октября 1914 года родился пастор Вирусского пробства и Нарвской Эстонской Евангелистской Лютеранской Церкви Александровского прихода Эльмар Кууль. Он был также пастором прихода Нигулисте в Нарва-Йыэсуу и активным деятелем Эстонского общества «Калью» в Нарва-Йыэсуу. Умер 4 января 2004 года.

20 октября 1949 года стала выходить газета Ййвиского уезда, позднее района, «Sotsialismi Tee» (Путь Социализма). Печатали газету в типографии «Jõhvitrükk», построенной на стенах сгоревшей во время пожара в Ййхви в августе 1943 года бани. История повторяется – и вот редакция уездной газеты вновь вернулась в Ййхви.

22 октября 1939 года родился художник Александр Йгонин.

24 октября 1879 года в Мязтагузе местный пастор освятил усыпальницу фон Розена, в которой в это же время было захоронено тело умершего единственного сына Константина Розена Отто Фобяна Вольдемара (родился 29 августа 1869 года).

30 октября 1804 года состоялось освящение нового здания Тойлаской Начальной школы.

Сир АРТХУР

НАС ПОКИНУЛИ

СЕРГЕЙ РОЗЕНБУШ
РЕЙН КУТСАР

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
БЛИЗКИМ

Учим вместе **эстонский язык**

В народном доме Ольгина проходит кружок эстонского языка

Вторник 18.00-19.30

Суббота 11.30-13.00

Регистрация в Народном доме Ольгина
Доп. информация по телефону 56637841
Ирина Клишина

Обо всех проблемах, связанных с доставкой волостной

газеты, просим сообщать по

телефону: 506 9345 или по

э-адресу: alar.tasa@vaivara.ee



Vaivara Kaja

Väljaandja: VAIVARA VALLAVALITSUS

Toimetaja: ANNE JUNDAS 525 2484 anne.jundas@vaivara.ee

Küljendaja: Aido Keskküla

Tõlk: Tatjana Fedorenko

Trükk: AS Trükkikoda Trükkis